
MANTIK(1. Video)

             Doktoru
Matematik

     Doğru ve sistemli düşünme bilimidir. Mantık : 

Önerme :      Doğru ya da yanlış  hüküm(yargı) bildiren 
     ifadelere denir.  

kesin
önerme 

     ***Bir ifadenin önerme olabilmesi için kesin bir hüküm(yargı) 
         bildirmesi gerekir.   

 ***Bu hüküm(yargı) herkes tarafından doğru veya yanlış 
     bilinmelidir.  

    ***Soru, emir, istek, ünlem ifadeleri önerme  belirtmez.  

 ***Önermeler; p,q,r,s,t... gibi küçük harflerle gösterilir. 

     ***Bir önerme hem doğru hem de yanlış olamaz.  

     Aşağıdaki ifadelerin önerme olup olmadıklarına 
                   karar veriniz.  

Örnek : 

     p   : Bir yıl 10 aydır.  

     q   : Gaziantep, Güneydoğu Anadolu bölgesindedir.  

    r   : Kaç kitap okudun?  

    s   : Ders çalışmaya ara verelim.  

    t    : Konuşmayın!   

     Aşağıdakilerden kaç tanesi önerme belirtmez. 
                    

Örnek :  

     p   : 6 tek sayıdır.  

     q   : İyi misin?.  

    r    : 5 + 6 = 11  

    s   : Bazı günler çok sinirli olurum.  

    t    : 9 < 3   

A) 1            B) 2            C) 3            D) 4             E) 5

Doğruluk Değeri 
     Bir önermenin doğru ya da yanlış olmasına önermenin 
                 denir.  

Tanım:
doğruluk değeri

     ***Bir önerme, ise doğruluk değeri  ya da , 
          ise doğruluk değeri  ya da  dir.   

doğru 1 D
yanlış 0 Y

“ ”
”

     ***Bir p önermesi    bir önerme ise,   şeklinde yazılır
     ve    şeklinde okunur.   

yanlış p    0
p önermesi 0'a denktir“

“ ”

“ ”     ***Bir p önermesi    bir önerme ise,   şeklinde yazılır
     ve    şeklinde okunur.   

doğru p   1
p önermesi 1'e denktir

–––

–––

     Aşağıdaki önermelerin doğruluk değerlerini bulunuz. Örnek : 

     p   : 6 – 1 = 5  

     q   : 8 sayısı 5'ten büyüktür.  

    r    : En küçük asal sayı 3'tür.  

    s   : Bir hafta 10 gündür.  

    t    : En küçük tamsayı  –1 dir.    

     Aşağıdaki önermelerden hangilerinin doğruluk değeri 1 dir? Örnek : 

     p  : 6 – ( – 4 ) = 2  

     q  : 13 asal sayıdır.  

    r   : En küçük asal sayı 2'dir.  

    s  : (– 1) > (– 5)  

    t   : İki basamaklı en küçük tamsayı 10'dur.    

Doğruluk Tablosu 

     Önermelerin doğruluk değerlerinin gösterildiği tabloya 
                 denir.  

Tanım:
doğruluk tablosu

n 2 tane önermenin,    tane doğruluk değeri(durumu) vardır.   
n

1 Önermenin Doğruluk Tablosu 
      p önermesinin doğruluk tablosunu oluşturalım. Örnek  :

      Çözüm:             tane önermenin    tane doğruluk değeri varsa,   n 2
n

                   tane önermenin     tane doğruluk değeri vardır.   1 2 = 2

p

1

      p ve q önermelerinin doğruluk tablosunu oluşturalım. Örnek  :

      Çözüm:

2
                   tane önermenin     tane doğruluk değeri vardır.   2 2 = 4

             tane önermenin     tane doğruluk değeri varsa,   n 2
n

2 Önermenin Doğruluk Tablosu 

p q

      p, q ve r önermelerinin doğruluk tablosunu oluşturalım. Örnek :

      Çözüm:
3

                   tane önermenin     tane doğruluk değeri vardır.   3 2 = 8

             tane önermenin    tane doğruluk değeri varsa,   n 2
n

3 Önermenin Doğruluk Tablosu 

p q r
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      6 tane önermenin kaç tane doğruluk değeri vardır?. Örnek :

      Çözüm:

                ...... tane önermenin................tane doğruluk değeri vardır.   

             tane önermenin    tane doğruluk değeri varsa,   n 2
n

      (n – 1) tane önermenin 64 tane doğruluk değeri varsa,
                   n kaçtır? 

Örnek :

      Çözüm:              tane önermenin tane doğruluk değeri varsa,   n 2   

........... tane önermenin ............. tane doğruluk değeri vardır.

n

      (n + 4) farklı önermenin 32 farklı doğruluk değeri varsa,
                   n kaçtır? 

Örnek :

      Çözüm:              tane önermenin tane doğruluk değeri varsa,   n 2   

........... tane önermenin ............. tane doğruluk değeri vardır.

n

      (2n + 1) farklı önermenin 128 farklı doğruluk durumu 
                  varsa, (n + 2) farklı önermenin kaç doğruluk durumu 
                  vardır? 

Örnek :

      Çözüm:                 tane önermenin tane doğruluk durumu varsa,   n 2   

  ........... tane önermenin ............. tane doğruluk durumu vardır.

n

       Örnek :
p Tabloda p önermesinin doğruluk tablosu 

verilmiştir.

Buna göre, b – a = ?
a

b

Tabloda p ve q önermelerinin doğruluk 
tablosu verilmiştir.

Buna göre, a.b + c = ?

A) –1      B) 0           C) 1           D) 2          E) 3    

A) –1      B) 0           C) 1           D) 2          E) 3    

p      Çözüm:

       Örnek :
p q

a

0

1

1

0

0

b

c

      Çözüm:
p q

Tabloda p, q ve r önermelerinin doğruluk ,
tablosu verilmiştir.

Buna göre,

A) –1      B) 0           C) 1           D) 2          E) 3    

       Örnek :

a + d – b 
= ?

c

p q r

      Doğruluk değerleri aynı olan önermelere
                   denir.

Tanım:
denk(eş değer) önermeler

Denk Önermeler 

    p önermesi q önermesine denk ise,  “ ”–––p    q

    p önermesi q önermesine denk değil ise,  

    ile gösterilir.  

“ ”–––p    q

       Aşağıda verilen önermelerden denk olanlarını bulunuz.Örnek:

    Üçgenin iç açılarının toplamı 180° dir. p  :

    15 sayısı asal sayıdır.q  :

     Cumartesi günü hafta sonudur.r  :

     Karenin üç kenarı vardır.s  :

      Bir önermenin hükmünün değiştirilip yerine olumsuzunun
                  kullanılması ile elde edilen yeni önermeye ilk önermenin 
                   denir.

Tanım:

değili(olumsuzu)

Bir Önermenin Değili 

    p önermesinin değili, p , p, p̄ gibi sembollerden birisi ile 

gösterilir.

Bir önermenin değilinin değili önermenin kendisine denktir.

( p ) ––– p

( )p p p

2

MANTIK(1. Video)

             Doktoru
Matematik

M
A
T
E
M
A
T
 İ
K

D
O
K
T
O
R
U



C. Floru 
En büyük zaman hırsızı “ ”KARARSIZLIKTIR 3

      Örnek :      4 + 3 = 7
      İnekler 3 ayaklı bir hayvandır.
      9 asal sayı değildir.
      6 sayısı 3 sayısından büyüktür.
      “6 > 3” 

 

p : 
q :
r  :
s :
t  :

                Yukarıda verilen önermelerin değillerini bulunuz.   

      Çözüm :      4 + 3 = 7
      İnekler 3 ayaklı bir hayvan değildir.
      9 asal sayıdır.
      6 sayısı 3 sayısından büyük değildir.
      “6 < 3” 
 

p : 
q :
r  :
s :
t  : –

     Aşağıdaki ifadelerden kaç tanesi önermedir?  1) 

     3 + 7 = 9   p:

      3   q:

     Kaç soru çözdün?  r:

     Bursa ili Karadeniz bölgesindedir.s:

    Bugün gezmeye gidelim.    t :

–< 5

A) 1      B) 2           C) 3           D) 4          E) 5    

ALIŞTIRMALAR
Konunun pekişmesi için aşağıda bulunan 7 soruyu çözelim.

     Aşağıdaki önermelerden kaç tanesinin doğruluk değeri 
         sıfırdır? 

2) 

      13 + 7 = 20  p :

      19   q :

     33 asal sayıdır.  r :

     – 6 – ( – 2 ) = – 8s :

    – 7 pozitif tam sayıdır. t :

–<4

A) 1      B) 2           C) 3           D) 4          E) 5    

     Aşağıdaki önermelerin doğruluk değerlerini bulunuz. 3) 

     p : 2  –< 5

     q: Üç basamaklı en küçük doğal sayı 100 dür.   

    r : Üçgenin iç açılarının ölçüleri toplamı 360° dir.  

    s: – 6 – ( – 8 ) = 2

    t : 15 çift sayıdır.

     7 tane farklı önermenin kaç tane doğruluk değeri vardır? 4) 

A) 128      B) 64           C) 48           D) 32          E) 16    

     (2n – 3) farklı önermenin 32 farklı doğruluk değeri varsa, n =? 5)

A) 5       B) 4             C) 3            D) 2             E) 1    

      (3n – 1) farklı önermenin 256 farklı doğruluk durumu varsa,
         (n + 3) farklı önermenin kaç doğruluk durumu vardır? 

6)

A) 8       B) 16             C) 32            D) 48             E) 64    

        7) Tabloda p, q ve r önermelerinin doğruluk 
tablosu verilmiştir.

Buna göre, a.b + c + d. e = ?

A) –1      B) 0           C) 1           D) 2          E) 3    

p q r

1 1 1

1 c 0

b 0 1

1 0 0

0 1 e

0 1 0

d 0 1

0 0 a
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Konunun pekişmesi için verilen 
7 sorunun 

Cevap Anahtarı
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1. C

3. 
2. D

–––p 1,

–––q 1,
–––r 0,
–––s 1,

–––t 0 

5. B

7. C

  
  
  
  

4. A

6. E

M
A
T
E
M
A
T
 İ
K

D
O
K
T
O
R
U


	1: Mantık-1
	2: Mantık-2
	3: Mantık-3
	Page 4

